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ОПОДАТКУВАННЯ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ 

УКРАЇНИ  
Система оподаткування є важливим механізмом стимулювання 

економічного зростання та визначає конкурентоспроможність вітчизняної 
продукції на світових ринках. Як інструмент державного регулювання 
економічних і соціальних процесів, вона повинна містити компроміс інтересів 
держави та суб’єктів господарювання, а в умовах сучасної глобалізації 
економіки – відповідати вимогам міжнародних організацій, повноцінним 
членом яких прагне стати Україна. 

У переважній більшості країн світу сільське господарство є галуззю 
національного господарства, якій приділяється особлива увага з боку 
суспільства та надаються особливі преференції з боку держави, адже 
продовольча безпека є невід’ємною складовою національної безпеки будь-якої 
країни, а якість продуктів харчування – основа здоров’я нації. До того 
моменту, коли технічний прогрес перевернув з ніг на голову уявлення про 
цінність речей у цьому світі, протягом усієї історії людства продукція 
сільського господарства була одним із основних мірил вартості інших товарів, 
а аграрна галузь – ключовою у економіці древніх, середньовічних держав та 
країн нового часу включно до 19-го століття.  

Зрозуміло, що Україна не є виключенням з цього правила, а радше навіть 
навпаки. Сільське господарство є однією з «візитних карток» економіки 
України.  В Україні знаходяться найкращі у світі чорноземні ґрунти (8,7% 
світових площ цих земель), здатні при раціональному використанні та 
відновленні їхнього ресурсу давати вдвічі-втричі більші урожаї аграрної 
продукції, ніж це забезпечує сучасна аграрна наука та практика 
господарювання.  

В Україні сільське господарство не є основною галуззю, яка формує 
валовий внутрішній продукт країни, але все ж ця сфера господарювання має 
досить значну частку у валових показниках продуктивності.  

Сільськогосподарський товаровиробник в Україні може перебувати на 
одній із трьох систем оподаткування. Два варіанти цієї системи оподаткування 
загальні для всіх товаровиробників, і сільськогосподарські підприємства 
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мають право обрати один із них.  Цими варіантами є:  
• загальна система, тобто сплата податку на прибуток на рівні 18%; 

при цьому у підприємств з розміром доходу до 20 млн. грн. оподатковується 
різниця між доходами і витратами, визначеними за даними бухгалтерського 
обліку, а у підприємств із розміром доходу більше 20 млн. грн. 
оподатковується різниця між доходами і витратами з урахуванням різниць між 
даними податкового та бухгалтерського обліку відповідно до Податкового 
кодексу України; 

• спрощена система з фіксованим відсотком від доходу підприємства 
(на даний момент цей показник складає 2% від доходу з окремою сплатою 
ПДВ або 4% від доходу при включенні ПДВ до складу єдиного податку). 

Проте у сільському господарстві України переважною більшістю 
підприємств застосовується третій підхід: аграрні товаровиробники 
сплачують податок, виходячи з площ земельних ділянок, на яких провадиться 
сільськогосподарська діяльність, нормативної грошової оцінки земельної 
ділянки та ставки податку для відповідної категорії сільськогосподарських 
угідь. Особливістю та ключовою перевагою цієї системи оподаткування є те, 
що платники єдиного податку та платники податку на прибуток паралельно 
сплачують плату за землю з цих же земельних ділянок, а для аграрних 
товаровиробників, по суті, діє формат сплати за землю (причому у менших 
розмірах, ніж для платників інших податків), але без оподаткування доходів та 
прибутків. Щоправда, для перебування на цій системі оподаткування 
сільськогосподарське підприємство має досягнути за результатами минулого 
року обсягів продажу власно виробленої сільськогосподарської продукції та 
продуктів її переробки на рівні 75% і більше у загальному обсязі доходів 
підприємства.  

В цілому по Україні ПДВ знаходиться на другому місці серед 
бюджетоутворюючих податків, але для сільськогосподарських підприємств 
щодо сплати цього податку також існували суттєві пільги. До 2016 року для 
аграрних підприємств, у яких обсяги постачання сільськогосподарської 
продукції та сільськогосподарських послуг за останні 12 послідовних 
календарних місяців дорівнювали або перевищували 75% у загальних обсягах 
постачання продукції/послуг підприємства, діяла така система: при продажу 
сільськогосподарських товарів і послуг вся сума податкових зобов’язань, які 
мали бути сплачені до бюджету, залишалася у розпорядженні аграрного 
товаровиробника для спрямування її на виробничі цілі, пов’язані з 
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сільськогосподарською діяльністю. З 1 січня 2016 року ця система була 
кардинально змінена. А саме: відтепер операції з продажу 
сільськогосподарської продукції розділено на три види діяльності, і згідно з 
нововведеннями передбачається сплата частини податку, який раніше 
залишався у розпорядженні підприємства, до державного бюджету. Цими 
видами діяльності є: 

• постачання зернових і технічних культур (пшениці, жита, ячменю, 
соняшника, ріпаку, гречки тощо) – за операціями з реалізації цієї продукції 
85% податку на додану вартість спрямовується до бюджету, і лише 15% 
залишається у виробника; 

• постачання продукції тваринництва (при цьому до такої продукції 
віднесено лише молоко, вершки незгущені та постачання м’яса великої рогатої 
худоби у живій вазі) – 20% суми податку з постачання цих аграрних товарів 
спрямовується до бюджету, 80% залишається у розпорядженні підприємства; 

• постачання іншої сільськогосподарської продукції та 
сільськогосподарських послуг (включає всі види сільськогосподарських 
товарів/послуг, не перераховані вище) – 50% суми податку з постачання цих 
товарів/послуг спрямовується до бюджету, 80% залишається у розпорядженні 
підприємства.  

При цьому експортерам сільськогосподарської продукції надано право 
на бюджетне відшкодування податку. Оскільки дуже невелика кількість 
сільськогосподарських підприємств мають прямі виходи на зовнішній ринок, 
фактично на сьогодні податковий тягар зі сплати ПДВ з вартості 
сільськогосподарської продукції падає на виробника, а трейдер або велике 
виробниче підприємство, яке займається експортом, отримує податкові пільги, 
чим зводиться нанівець стимулююча функція податку на додану вартість, адже 
підприємства, які потребують підтримки, її не отримують, а підприємства, які 
є прибутковими за замовчуванням, нею забезпечені.  

Третім «підводним каменем» оновленої системи оподаткування 
аграрних товаровиробників є податок з доходів фізичних осіб. Зрозуміло, що 
сплата цього податку стосується будь-яких фізичних осіб, у тому числі 
працівників підприємства, але набагато більш суттєвим є нюанс, пов’язаний з 
виплатою дивідендів фізичним особам, які є власниками або учасниками 
сільськогосподарських підприємств.  

Незважаючи на планомірну державну кампанію по нарощенню тиску 
щодо наповнення державного та місцевого бюджетів за рахунок усіх без 
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виключення галузей, у тому числі пріоритетних, займатися сільським 
господарством в Україні все ще прибутково. В Україні у власності одні з 
найкращих орних земель у світі,  розвивається селекція і насінництво, 
запозичуючи найкращі напрацювання західних колег. 

Збільшення податкового навантаження на сільськогосподарські 
підприємства, проілюстроване на прикладі трьох податків, не є вичерпним. 
Адже, окрім зазначених навантажень, сільськогосподарський бізнес щороку 
несе додаткові витрати у зв’язку зі зростанням ставок екологічного податку, 
ставок рентної плати, офіційних платежів за оформлення земельних ділянок, 
якими користуються підприємства тощо. 

Таким чином, подальший розвиток податкової політики України щодо 
агропромислового виробництва має забезпечувати оптимальне виконання 
фіскальних (забезпечення належної ресурсної бази бюджетів місцевого 
самоврядування сільських територій) та регулюючих (вирівнювання умов 
господарювання для різних категорій товаровиробників) завдань, що стоять 
перед системою оподаткування в аграрному секторі економіки. 
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УДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ 
ПІДПРИЄМСТВА: 

ІННОВАЦІЙНИЙ ПІДХІД 
Ефективна діяльність підприємства безпосередньо пов’язана з управлінням 
персоналом. Існує досить багато підходів (табл. 5) щодо визначення поняття 
«управління персоналом» [7].  

http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2755-17

